
国际金融原理与实务                  

对外经济贸易大学 

《国际金融原理与实务》期中测验 

学号                          姓名              

班级                          成绩              

 
一、名词解释（20 分） 
1．J 曲线效应 
2．美元标价法 
3．外汇缓冲政策 
4．升值与贬值 
5．国际银行设施 
二、计算题 
1．依下表回答问题（16 分）： 
                        某国 BOP 表    （单位:10 亿美元） 
商品输出 101.11 证券投资 -1.25 
商品输入 -99.36 其他长期资本 -8.70 
劳务收入 25.14 其他短期资本 5.84 
劳务支出 -34.53 错误与遗漏 2.38 
私人单方面转移 -0.25 对外国官方债务 0.26 
政府单方面转移 -0.85 外汇储备变化 12.87 
直接投资 -2.66   
（1）该国该年 BOP 差额是多少？顺差还是逆差？ 
（2）该表表示的国际收支是否平衡？分析原因何在？ 
（3）外汇储备变化是增加了还是减少了？ 
（4）该年的国际收支情况对该国货币汇率有何影响？ 
2．在一个时期，美国金融市场上的 3 个月美元定期存款利率为 12%，英国金融

市场上的 3 个月英镑定期存款利率为 8%，假定当前美元汇率为

GBP1=USD2.0000，3 个月的美元期汇贴水为 10 点。试问：是否存在无风险

套利机会？如果存在，一个投资者有 10 万英镑，可以获利多少？（10 分） 
3．设纽约市场上美元年利率为 8%，伦敦市场上英镑年利率为 6%，纽约外汇市

场上即期汇率为 1 英镑=1.6025/1.6035 美元，3 个月英镑升水为 30-50 点，求：（20
分） 
   （1）三个月的远期汇率；（5 分） 
   （2）若一个投资者拥有 10 万英镑，投资于纽约市场，采用掉期交易来规避

外汇风险，应如何操作？（8 分） 
   （3）比较（2）中的投资方案与直接投资于伦敦市场两种情况，哪一种方案获利更多？

（7 分） 
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4．投资者 A 持有收益率为 13.25%的证券组合，其资金来源是浮动利率贷款，

利息按 LIBOR 加上 50 个基本点收取。投资者 B 对外贷款的利息为 LIBOR 加上

75 个基本点，其资金来源为发行 11%的固定利率债券。假设双方的资金额均为

1 亿美元，请设计利率互换交易以规避双方的风险。（20 分） 
三、简述国际收支不平衡的主要原因及种类。（14 分） 
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对外经济贸易大学《国际金融原理与实务》期中测验参考答案 

一、名词解释（4X5=20 分） 
1．J 曲线效应（4 分） 
描述汇率变动后对贸易收支的影响的过程（1 分）。认为，货币贬值后初期，出口

值会小于进口值，贸易收支仍会恶化（2 分），只有经过一段时间之后，贸易收支

才会逐渐好转。（1 分） 
2．美元标价法（4 分） 
它是固定以美元作为标准货币（1 分），用其他货币来表示美元的价格的一种汇率

标价方法（1 分）。美元标价法是在外汇交易中产生的一种标价方法（1 分）。目前，

主要国际外汇市场和大银行的外汇交易报价均采用美元标价法（1 分）。 
3．外汇缓冲政策 
是指一国政府为对付国际收支不平衡（1 分），把其黄金外汇储备作为缓冲体（1
分），通过中央银行在外汇市场上买卖外汇（1 分），来消除国际收支不平衡所形

成的外汇供求缺口，从而使收支不平衡所产生的影响仅限于外汇储备的增减，而

不会导致汇率的急剧变动和进一步影响本国的经济（1 分）。 
4．升值与贬值 
汇率的变化表现为一种货币相对于另一种货币的升值与贬值。在直接标价法下，

当汇率的数量减少时，称为本国货币币值上浮，即本币相对于外币升值（2 分）；

此时，外国货币币值下浮，即外币相对于本币贬值（2 分）。 
5．国际银行设施 
是美国联邦储备银行于 1981 年 12 月批准在纽约设立的（1 分，它们能接受非居

民的美元或外币的定期存款（1 分），而且可以免除储备金的规定及利率的限制，

它们亦可以对非居民提供信贷（1 分）。国际银行设施扩大了欧洲货币市场的范

围（1 分）。 
二、计算题 
1．解： 
  （1）国际收支为逆差-131.3 亿美元。（4 分） 
  （2）该国自主性交易不平衡，因而其国际收支处于不平衡状态。（4 分） 
  （3）外国储备减少了，减少数额是 131.3-2.6=128.7 亿美元（4 分） 
  （4）单从国际收支角度看，该国货币有贬值趋势。（4 分） 
2．比较两种投资方案： 
10 万英镑投资英国，三个月后可获本利和：（3 分） 
100000X（1+8%X3/12）=102000 英镑 
10 万英镑投资美国，并同时在远期外汇市场进行套期保值，三个月后可获得本

利和：（4 分） 
100000X2.0000X(1+12%x3/12)/(2.0000+0.0010)=102948.5 英镑 
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可见，将英镑投资于美国市场并同时进行套期保值比投资于英国金融市场要多获

利：102948.5-102000=848.5 英镑。（3 分） 
3．解： 
（1）三个月的远期汇率是：（5 分） 
1 英镑=1.6025+0.0030-------1.6035+0.0050=1.6055----1.6085 美元 
（2）首先，在即期外汇市场上，以 1 英镑=1.6025 美元的价格，卖出 10 万英镑，

转换成 160250 美元（3 分）；其次，在远期外汇市场上，以 1 英镑=1.6085 美元

的 价 格 ， 卖 出 160250X(1+8%X3/12)=163455 美 元 三 个 月 远 期 ， 换 回

163455/1.6085=101619.5 英镑（5 分） 
（3）如果将此10万英镑投资于伦敦市场上，则三个月后，将获得本利和：100000X
（1+6%3/12）=101500 英镑。（4 分）显然，比较（2）中的投资方案，（2）中的

方案获得更多，多获得 119.5 英镑。（3 分） 
4．解： 
分析过程（5 分）：由于投资者 A 的资金来源为浮动利率的贷款，资金运用为固

定收益的证券组合，故 A 面临着利率风险；投资者 B 的资金来源为固定利率的

债券，资金运用为浮动利率的贷款，故 B 也面临利率风险。因此，通过一个中

介银行进行以下利率互换交易以规避双方的风险。 
互换过程 
第一步：投资者 A 支付银行 1 亿美元，5 年期，年利率 11.55%；银行支付 A 以

LIBOR 计息、5 年期的资金；（4 分） 
第二步：按同一方式，B 也与银行进行互换，B 支付银行 LIBOR 计息、5 年期

的 1 亿美元，用于交换 11.45%的收到付款。（4 分） 
各方收益如下：（5 分） 
 A B 银行 
证券收入 
付银行 
从银行收入 
支付贷款成本 
协议利率 

13.25% 
(11.55%) 
LIBOR 
(LIBOR+0.5%) 
1.2% 

LIBOR+0.75% 
(LIBOR) 
11.45% 
(11%) 
1.2% 

收入 11.35% 
支付（11.25%） 
收入 LIBOR 
支付 LIBOR 
净得 10 个基本点 

结果，通过进行以上利率互换，投资者 A 和投资者 B 均优化了其利率风险结构，

增加了收益，规避了利率风险。（2 分） 
三、简述国际收支不平衡的主要原因及种类。（14 分） 
答： 
国际收支不平衡的主要原因及种类： 
（1）经济周期因素（3 分） 
（2）国民收入因素（3 分） 
（3）经济结构因素（3 分） 
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（4）货币价值因素（3 分） 
（5）偶发性因素（2 分） 
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